



儋州松涛水库天湖大坝风景区，云雾笼罩，犹如人间仙境。海南日报记者 陈元才 摄

千年儋耳迎发展新常态

文/海南日报记者 易宗平 特约记者 谢振安 通讯员 李珂

“苏东坡就是海南的文化‘高峰’。”谈及谪居儋州三年的东坡先生，海南省作家协会主席邢孔见的话语充满景仰之情。

方兴未艾的“东坡文化体验之旅”，推动儋州旅游业创造新高：前三季度，全市共接待过夜游客109.3万人次、同比增长13.8%，旅游总收入达到7.7亿元、同比增长14.2%。

旺盛的人气，更是带来了名气、财气，使儋州呈现快速发展的新常态。

儋州市委书记严朝君指出：“过去五年的成果和经验，首先是制定实施了‘一市双城三大功能区’发展战略。”他介绍，“一市”即建设海南西部中心城市，“双城”即建设那大城区和滨海新区，“三大功能区”即西北部滨海经济区，中部综合经济区，东南部生态经济区。

人文厚土 千年积淀

走进儋州，就踏上了人文的厚土。

儋州古有“离耳”、“儋耳”的称呼。汉武帝元封元年，始设“儋耳郡”。北宋书画家、文学家苏东坡居儋时，在《儋耳山》一诗中写道：“君看道旁石，尽是补天余。”尤其是东坡先生讲学明道，培养了海南首个进士，使得“琼之士始有儋耳”。

传承千年的厚重积淀，使儋州登记在册的不可移动文物有302处，包括大量珍贵的匾额、碑刻、牌坊等书法遗迹；儋州东坡书院内陈列着苏东坡的100多幅书稿墨迹和文物史料，并有当代文化名人郭沫若、邓拓、田汉等题咏的诗刻；被誉为“南国艺苑奇葩”的儋州调声，列入第一批国家级非物质文化遗产名录；儋州保留着17座“敬字塔”，崇文之道深入人心。

近年来，素有“诗乡歌海”之誉的儋州，又连续获评全国诗词之乡、中国楹联之乡、中国民间文化艺术之乡、中国书法之乡等称号，彰显无穷的文化魅力。

投资热土 创新创业

儋州，这片人文厚土，正在变成投资热土。

“早在2009年，我们就从广东深圳来到儋州白马井镇投资兴业，这是因为得知要建洋浦大桥。”儋州海岸置业有限公司执行董事孙超告诉记者。

颇具前瞻性眼光的孙超们，将“真金白银”投向儋州。

主动服务成为项目建设“孵化器”。2013年，儋州17个省级重点项目完成年度投资60亿元，占年度计划的169%，投资完成率全省第一。今年前三季度，该市的88个重点项目，累计完成投资64.5亿元、同比增长9.9%。

儋州市发改委主任冯仲山说，投资热潮助推儋州经济呈现四个积极变化：经济发展持续向好，前三季度，全市地区生产总值比一季度增长2.2个百分点，呈逐季加快态势；速度与效益协调增长，财政收入比GDP增长快7.1个百分点；产业结构调整取得新进展，第一产业比重下降4个百分点，第三产业比重提高6个百分点；居民收入快速增长，人均可支配收入达1.26万元、同比增长10.1%。

宜居乐土 第二故乡

经济与社会快速发展且人文底蕴深厚的儋州，使不少外地人把这里当成“第二故乡”。

儋州市那大城北新区的亚澜湾小区，有60多套房子被湖南人购买，基本上都是“候鸟一族”，春节期间在此小住，其他时间则回湖南学习和工作。在这个小区买了房子并与亲友在此过了两个春节的湖南人李学文高兴地说：“儋州天气暖和、空气新鲜，真是宜居宜游的好地方！”

不仅仅是那大城区，儋州市滨海新区也迎来了很多外地人购房入住。

儋州市滨海新区管委会负责人蒙小明分析，滨海新区处于“海陆空”交汇点：在海路上，该新区濒临北部湾，直达东南亚各国；在陆路上，西环高铁儋州滨海站设在该新区，环岛高速G98经过白马井互通，万洋高速经过滨海新区，并融入“海口至洋浦一小时交通圈”；在空路上，儋州机场选址王五镇梅花岭，与滨海新区核心区直线距离只有19公里。

作为儋州“一市双城”的纽带，在建的万洋高速一旦开通，将滨海新区与那大城区联为整体，车程缩短在半小时以内。儋州市长张耕表示，要认真对照国家新型城镇化试点主要任务，产城互动，先行先试，探索出一条以人为核心、具有儋州特色的城镇化发展路子。

儋州 重点招商项目

东坡文化旅游区项目

项目背景：

将中和镇打造成为集历史文化观、体验、休闲等为一体的特色风情小镇。

建设规模：

项目建设包括古镇复建及旅游化改造，以及历史文化街区建设等。建设规划“一带”“四区”（北门江下游亲水生态休闲度假带，东坡山水文化旅游园区，江岸田园观光旅游区，康体运动娱乐区，生态休闲度假区）空间格局。

千年古盐田遗址公园

项目背景：

古盐田始建于北宋初期。现盐田占地面积约750亩，有砚式石槽7300多个，年产量近500吨盐，是我国至今保留完好的原始晒盐技艺的古盐场，其沿用至今的古老传统制盐工艺是中华民族民间传统制盐手工业发展的历史见证。作为文化遗产，儋州市《晒盐技艺（海盐晒制技艺）》已于2008年列入国家级非物质文化遗产名录，该技艺及项目代表性传承人得到保护。

建设规模：

项目依托古盐田，集古盐田现场寻访之旅、中国海盐博物馆、古法晒盐技艺吧、古盐保健养生旅馆为一体，与旅游相结合，把古盐田盐制品及相关服务设施打造成知名品牌。

新英湾水上娱乐中心项目

项目背景：

儋州占全省1/9的海岸线是最具独特魅力的西海岸线。儋州市是海南西部地区生态自然景观、人文景观等旅游资源种类最多的市县，新英湾是连接着洋浦开发区和白马井滨海新区的海湾。

项目建设规模：

项目建设占地面积200亩，主要建设高星级酒店、特色餐饮购物休闲一条街、医疗救护中心、码头泊位等服务设施和员工生活配套设施，购置游艇、水上摩托艇、水上飞机、水上降落伞等水上运动设备，开发海上休闲运动旅游项目。

兰洋温泉特色小镇

项目背景：

兰洋镇作为海南省规划建设的22个风情小镇之一，拥有丰富的旅游资源，以及兰洋温泉、兰洋国家森林公园、莲花寺、松涛水库等旅游景点。

建设规模：

项目占地面积600亩。着力把兰洋镇打造成为集旅游、观光、休闲、养生、度假为一体的温泉旅游风情小镇。

水产品贸易及深加工基地

项目背景：

白马井镇是该市历史悠久的渔业强镇，拥有白马井传统渔港，与洋浦深水良港相连，洋浦跨海大桥、海南西线中线高速公路、环岛高铁等交通枢纽在境内，区域经济将融入东盟自由贸易区、泛珠三角经济区和北部湾经济区的合作平台。

建设规模：

项目建设规模年加工2万吨的优质鱼片、对虾、罐头鱼等各类海产品深加工产品。



张茂 摄